

我相信,每个人在人生旅途上,都会遇到意想不到的事情。去西藏工作,而且一待就是十五年,是我做梦也想不到的

1966年3月2日晚上,我突然接到上级组织一位同志打来的电话,通知我第二天早晨去市委

组织部干部一谈谈话。我问有什么事。回答“不知道”。第二天上午我准时到达华山路海格大楼,当我走进干部一处办公室

我刚落座,处长同志就直截了当对我说:老任同志,

组织决定调你去西藏日报社工作,你有什么意见?尽管我毫无思想准备,但党章规定“个人服从组织”

这个原则是清楚的。因此,我当即回答:服从组织决定。但是我请求组织给我五至七天时间回山东老家看望生病的母亲。

处长同志回答:我仍无法答应你的请求,因为一周之后你就要动身进藏。至于你要求回老家探亲的事,我们会通知你爱人所在单位,让她代你回老家探望。就这样,我开始了

西域高原的生涯。我进藏的第一站是西安。3月10日晚上10时我准时到达上海火车站,车票是组织部买的。让我未曾想到的是,组织部来送行的同志向我介绍了两位和我同行的同志:一位是上海青年报社的高钟灿,另一位是浙江日报社的杨炳。我们三人同在一个卧铺车厢。初次见面,谁也不想睡觉,一直聊天。从闲聊中我知道了老高同志1946年就在北平燕京大学读书,由于参加学生运动被学校开除,解放后从上海青年报创刊开始就担任编辑,后担任编辑组长;老杨同志是宁波人,曾参加过四明山根据地的斗争,解放后先是担任省政府领导同志的秘书,后来转到浙江日报社,曾任驻嘉兴记者站站长。由此看来,我们三人中老高、老杨都是新闻专业人才,只有我是个“半调子”货色。3月12日清晨,火车到达西安,我们顺利住进了西藏驻陕办事处招待所。三人都没来过西安,一放下行李就去逛西安大街,中午在一家饭馆吃了羊肉泡馍,下午才回招待所。专程从拉萨来接进藏

干部的西藏日报社党委副书记王民同志已在我们住的房间内等候,他介绍说:“你们这批进藏的干部共有七位,都去西藏日报社工作,这是中组部、中宣部按照西藏区党委报告请求决定的。除你们三位外,三天内河北日报社时事部主任韩永、内蒙古日报社

进藏路上

任荣魁

驻包头记者站站站长王志斌、山西日报社驻晋中记者站站站长闫振华和山东大众日报社农村部主任所梦九将陆续到达西安。我陪你们七位同志一起进藏。”

3月17日,我们一行八人踏上进藏的第二站:柳园。大家只知道柳园在甘肃省境内,至于在那个方位和当地情况,谁也说不清楚。同行中有人找来一本全国各省地图,大家一起翻看,发现地图上标注名称叫“红柳园”。于是,我想既然叫“红柳园”,那一定是个山清水秀、绿树成荫的美丽的地方。3月19日上午在柳园火车站下车一看,顿时大家傻了眼:除火车站有几间陈旧的房子和进藏物资运输站的二排房子外,方圆几十里内没有一户人家,这里不仅没有“红柳园”,连一棵像样的树也没有。怎么这样荒凉呢?我们住进运输站后,知道了答案:当地根本没有水源,进藏出藏人员饮用的水都是从80公里外用汽车运过来的。

在柳园运输站,我们遇到西藏歌舞团三女一男四位同志,男同志名叫梁若如,是著名歌唱家。他们于三天前到达这里,和我们一样在等待乘拉萨开来的客车返回西藏。进藏第三站:奔赴拉萨。我们一行在柳园住了六天,3月25日上午,从拉萨开来一辆大客车,当天下午就要返回。大家急忙收拾行李,午后登上客车。客车整洁,座椅舒适,每个座位上都有供氧器具,里面却没有氧气。司机师傅看上去三十多岁模样,身强力壮,开车技术非常熟练。他

不爱讲话,若一旦开口,就说一不二,谁也不敢不听。车到敦煌,他发话了:大家下车,早点休息,明晨6时准点发车。原来有同志建议顺便去敦煌石窟参观,一看这种架式,谁也不敢响了。

3月26日上午9时,客车到达青海省格尔木,司机同志又下达“命令”:下车吃早饭,饭后继续前行。令人想不到的是,客车开出不到10公里,后面一辆吉普车追来,命令司机把客车开回格尔木,因为车上大多数同志是第一次进藏,必须在格尔木进行体检。所谓体检,就是医生给每个人量量血压,听听心率,不到一小时就完事。当年格尔木是青海省第二大城市,海拔二千多米。这里是青藏公路的起点站。我们在格尔木住了一夜,第二天清晨客车又上路了。按规定,从格尔木至拉萨需经6夜7天时间,但我们这趟客车司机执意要在4夜5天内到达。客车在青藏公路上高速行驶,我们在车上东倒西歪,迷迷糊糊瞌睡,只有河北来的韩永同志开始高山反应,两手捧着脸盆不停呕吐。当客车开上海拔四千八百米的昆仑山口时,司机让大家下车方便,我顺手捡了两块石头,准备日后带回上海留作纪念。这一天(3月27日)我们在海拔四千多米的沱沱河运输站住下来。说来奇怪,大家在客车上只感到浑身乏力,住下来后却感到头晕目眩,心

跳加速,胸闷难忍。王民同志告诉大家:这就是高原反应。进藏旅途中最难熬的是3月28日,这一天客车先要越过“五道梁”。西藏有民谣:“到了五道梁,一个人去食堂吃饭,全部抓紧时间到房间睡觉。房间里是通铺,翻来覆去睡不着,吃过安眠药后还是不能入睡。半夜三更,来自内蒙古的胖子老王突然大哭大叫:同志们啊!你们去吧,我是不去了!大家一起劝他别哭、别叫,否则高原反应更加剧烈。越过唐古拉山后,客车进入西藏境内。经过在安多、当雄两地住宿后,3月31日下午客车开进阳光之城拉萨,直接把我们一行八人送到西藏日报社大院。此时,司机脸上露出笑容说:你们到家了,我这个月的奖金不会“泡汤”了。大家一听,哈哈大笑起来……(本文作者为新民晚报前副总编辑,于6月4日因病去世。这是他生前最后一篇文章。)

跳加速,胸闷难忍。王民同志告诉大家:这就是高原反应。进藏旅途中最难熬的是3月28日,这一天客车先要越过“五道梁”。西藏有民谣:“到了五道梁,一个人去食堂吃饭,全部抓紧时间到房间睡觉。房间里是通铺,翻来覆去睡不着,吃过安眠药后还是不能入睡。半夜三更,来自内蒙古的胖子老王突然大哭大叫:同志们啊!你们去吧,我是不去了!大家一起劝他别哭、别叫,否则高原反应更加剧烈。越过唐古拉山后,客车进入西藏境内。经过在安多、当雄两地住宿后,3月31日下午客车开进阳光之城拉萨,直接把我们一行八人送到西藏日报社大院。此时,司机脸上露出笑容说:你们到家了,我这个月的奖金不会“泡汤”了。大家一听,哈哈大笑起来……(本文作者为新民晚报前副总编辑,于6月4日因病去世。这是他生前最后一篇文章。)

跳加速,胸闷难忍。王民同志告诉大家:这就是高原反应。进藏旅途中最难熬的是3月28日,这一天客车先要越过“五道梁”。西藏有民谣:“到了五道梁,一个人去食堂吃饭,全部抓紧时间到房间睡觉。房间里是通铺,翻来覆去睡不着,吃过安眠药后还是不能入睡。半夜三更,来自内蒙古的胖子老王突然大哭大叫:同志们啊!你们去吧,我是不去了!大家一起劝他别哭、别叫,否则高原反应更加剧烈。越过唐古拉山后,客车进入西藏境内。经过在安多、当雄两地住宿后,3月31日下午客车开进阳光之城拉萨,直接把我们一行八人送到西藏日报社大院。此时,司机脸上露出笑容说:你们到家了,我这个月的奖金不会“泡汤”了。大家一听,哈哈大笑起来……(本文作者为新民晚报前副总编辑,于6月4日因病去世。这是他生前最后一篇文章。)

跳加速,胸闷难忍。王民同志告诉大家:这就是高原反应。进藏旅途中最难熬的是3月28日,这一天客车先要越过“五道梁”。西藏有民谣:“到了五道梁,一个人去食堂吃饭,全部抓紧时间到房间睡觉。房间里是通铺,翻来覆去睡不着,吃过安眠药后还是不能入睡。半夜三更,来自内蒙古的胖子老王突然大哭大叫:同志们啊!你们去吧,我是不去了!大家一起劝他别哭、别叫,否则高原反应更加剧烈。越过唐古拉山后,客车进入西藏境内。经过在安多、当雄两地住宿后,3月31日下午客车开进阳光之城拉萨,直接把我们一行八人送到西藏日报社大院。此时,司机脸上露出笑容说:你们到家了,我这个月的奖金不会“泡汤”了。大家一听,哈哈大笑起来……(本文作者为新民晚报前副总编辑,于6月4日因病去世。这是他生前最后一篇文章。)



庭院佳趣 (中国画) 陈世中

西瓜诗

一叶

西瓜早在汉代时就传入我国,东汉刘桢有诗赞曰:“杨晖发藻,九彩杂糅,蓝皮蜜里,素肥丹瓢。”非常生动地描绘了西瓜的神韵。文天祥的《西瓜吟》:“拔出金佩刀,碾破苍玉瓶。千点红樱桃,一团黄水晶。下咽顿除烟火气,入齿便作冰雪声。”寥寥数笔,言简意赅,把西瓜的形、色、味及切西瓜的动作、啖瓜的情景描绘得惟妙惟肖,堪称妙极。“恨无纤手削驼峰,醉嚼寒瓜一百筒。缕缕花实沾唾碧,痕痕丹血掐肤红。香浮笑语牙生水,凉衣襟骨有风。”这是元代诗人方夔的《食西瓜》,在诗中当时的佳人俏们尽情食西瓜的欢乐情景尽收我们眼底。明代的李东阳对西瓜是这样称赞的:“香浮碧水清洗透,片逐鸾刀巧更斜。”诗人用简洁的语言形象地勾勒西瓜的外形,而且把西瓜的美味、特性也写得生动传神。清代诗人陈维崧有一首《洞仙歌·西瓜》:“嫩瓢凉飏,正红冰凝结、紺唾霞膏斗芳洁”,堪称咏西瓜诗词中的精品,读来简直使人馋涎欲滴。“采得青门绿玉房,巧将猩血沁中央。结成曦日三危露,泻出流霞九酿浆。溪女洗花新染色,山翁练药旧传方。宾筵满把瑛盘飨,雪藕调冰信有光。”这是明代瞿佑的《红瓢瓜》,更使人产生不啻西瓜不罢休之感。

跳加速,胸闷难忍。王民同志告诉大家:这就是高原反应。进藏旅途中最难熬的是3月28日,这一天客车先要越过“五道梁”。西藏有民谣:“到了五道梁,一个人去食堂吃饭,全部抓紧时间到房间睡觉。房间里是通铺,翻来覆去睡不着,吃过安眠药后还是不能入睡。半夜三更,来自内蒙古的胖子老王突然大哭大叫:同志们啊!你们去吧,我是不去了!大家一起劝他别哭、别叫,否则高原反应更加剧烈。越过唐古拉山后,客车进入西藏境内。经过在安多、当雄两地住宿后,3月31日下午客车开进阳光之城拉萨,直接把我们一行八人送到西藏日报社大院。此时,司机脸上露出笑容说:你们到家了,我这个月的奖金不会“泡汤”了。大家一听,哈哈大笑起来……(本文作者为新民晚报前副总编辑,于6月4日因病去世。这是他生前最后一篇文章。)

题静安之韵首刊

胡中行
地邻鄞邑鲁王宫,一曲阳春威海风。继绝存亡流细脉,分桃钻李望重瞳。探花郎老香园里,策马奴随昌谷中。名姓难求求刻青史,但从青史效天工。

步韵

朱英磊
乍临如仰广寒宫,独步攀缘杨柳风。太白门庭桃李李,马融绛帐凝眸。海棠友咏秋分里,牛角生钩春月中。古寺香烟闻道入,相邀联袂补天工。

步韵

陈思和
闹市中求涌佛寺,弦歌起八代衰风。天音神律轩轾角,雨粟鬼歌含顿踵。大道中行行师表,江湖横度性情中。诗钟非为束脩响,桃李缤纷叶叶工。

切盼的力量

徐丛剑
强,经历了两次大手术,十多次化疗。她说要等我结婚了,她才能安心地走。我上周办了婚礼,她很开心。这次坚持要来院住院,说是因为她多次住院手术和化疗,这里的医生和护士让她非常钦佩和感念,一定要在这里跟你们做最后的告别。”我那天刚好要去北京开会,行李都已放到车上了,走到科室门口遇上她们的。听她女儿这一番话,我心里五味杂陈,强作镇定安慰她:“你这么孝顺的女儿,又这么坚强,医生护士一定会尽力,你一定会好起来。我出差两天,相信用我回来的时候,你就好了。”我也知道,这纯粹是骗小孩子的谎话,按她的病情,她随时都会离开人世。她明白了我的话,非常吃力却又非常坚定地对我说:“你放心,我就是来跟您告别的,我会等您回来。”说完这些话,她的嘴非常艰难地微笑着(我后来经常回忆起她的这个表情,不知道该怎么描述,权且这么说说吧),看得出来,她很痛苦,但很执著。我开了两天会,一直心神

妮紫嫣红最初是用来形容鲜花之美丽的。“原来妮紫嫣红开遍,似这般都付与断井颓垣。”《牡丹亭·惊梦》将这句词唱了好几个朝代,至今犹在耳畔。秦牧的《花城》同样未能忘怀,他笔下另外写到的“花团锦簇,妮紫嫣红,摆满了花架”,屈指算来,亦有半个世纪的光阴了。而如今,太平盛世,花事变得越来越来多。樱花节、桃花节、荷花节、兰花展……如今的人们早已成为赏花的常客,对各种花卉的品相和习性娴熟于心,叙来如数家珍。不过总有最爱的。赵荣发

比如我,固然也爱玫瑰、牡丹、芍药,但最钟情的,当属水仙,还有白兰花。我钟爱凌波仙子,因为它不仅清纯、淡雅,而且极易养活。一盆清水中不需添加任何养料,水仙便可慢慢地萌芽开花,散发出无语的清香,幽幽的,沁人心脾。它最大的需要只是调换盆中之水,但也只是清水而已。当然,还需要阳光,而阳光又是最慷慨大度的。

花事长在

水仙的可爱之处还在于生长在冬日里。“岁寒三友”中没有水仙,是文人墨客极大的疏忽,我以为。水仙却毫不计较,依然心甘情愿地把自己的花期定在百花凋零的日子里。在那些漫长的寒夜里,不管窗外冷月如钩还是漫天飞雪,它总是默默地置身在窗台、书桌或橱柜上,与它的主人形影相伴,互为知己,这是怎样的一种温馨。喜欢白兰花,除了它既像水仙一样清纯淡雅外,还让人多了一层容易怀旧的情愫。小时候曾住在上海市区的一条弄堂里。初夏的弄堂口和周边的街头,经常有卖白兰花的。二三朵一束,用细细的铅丝穿扎起来,然后轻轻地放在用纱布铺就的竹篮里,插上些许清水几分潮气,很是简洁雅致。卖花的都为女人,有扎着辫子的小姑娘,也有穿着蓝底白花半短袖衣褂的中年女子和戴着头巾的老妪,她们提着竹篮,或者蹲着,把篮子放在脚跟前,轻声叫卖:“栀子花,白兰花,两分洋钿买一朵——”多少年过去了,许多的弄堂风情随风飘逝,但这样的一幅“卖花图”居然犹在,真是难得。我现在住的城区里,夏夜的繁华地段,偶尔还能看到卖白兰花的。一样的竹篮,一样的纱布,只是几乎不再叫卖。花的诱惑力并不因此削弱。买花的大多是佳丽,买了之后或随手挂在衣襟上,或插在发髻际,喜不自禁。也有独自路过的先生停下脚步,只是,他们挑上一束后就小心翼翼地放进包里,匆匆离去。想来,这些先生的爱人,必定是个幸福的宠儿!我极少写诗,但一回看到这情景,也突发感慨,写了这样一首所谓的诗:

“躺在旧情调编织的竹篮里, 纱布润湿了夏夜的清凉, 薄薄的, 象牙白的骨朵调匀了十二分的婀娜。挑一束挂在窈窕的衣襟上, 你双眸里便闪现出两朵并连的浮影。而我则把欣喜藏匿在心底——今夜, 我将拥衾一夜的暗香。”

花事长在, 谨将这首拙诗赠予身边每对有情人, 捎上我衷心的祝福。

音乐起处,带着冷峻而苍凉的意见,小提琴优美的音色反衬出一种悲凉寂寞的情绪。这种情绪或紧或慢,或轻或重地贯穿在整部作品之中,让一种忧郁而悲伤的情绪笼罩和左右着音乐的发展走向。动情处,我闻犹怜。一些简短的喜悦华彩,也像是强说的几分欢娱终究掩不住天生的冷漠。作曲家天性中的北方性格让他的提琴协奏曲像是一座冰封多年的雪山,等待着被阳光融化后释放它的悲凉和伤感。“冷香飞上诗句”出自姜夔“念奴娇·闹红一舸”。

冷香飞上诗句——听西贝柳斯的「小提琴协奏曲」 蔡西民



冷香飞上诗句——听西贝柳斯的「小提琴协奏曲」 蔡西民